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Vragen van het lid Tellegen (VVD) aan de Minister van Volksgezondheid, 
Welzijn en Sport over euthanasie bij kinderen (ingezonden 2 december 2013). 

Antwoord van Minister Schippers (Volksgezondheid, Welzijn en Sport) 
(ontvangen 17 januari 2014). 

Vraag 1
Heeft u kennisgenomen van het bericht «Euthanasie voor alle leeftijden»?1 

Antwoord 1
Ja. 

Vraag 2
Wat vindt u van het feit dat België de leeftijdsgrens voor euthanasie wil 
loslaten? 

Vraag 3
Welk verschil blijft er in de praktijk over tussen de aanstaande nieuwe 
Belgische wetgeving en de huidige Nederlandse wetgeving? Klopt het dat, 
doordat de grens «handelingsbekwaam» niet wordt losgelaten, in België de 
facto dezelfde wetgeving ontstaat zoals deze in Nederland al bestaat? 

Antwoord 2 en 3
Nederland, België en Luxemburg zijn de enige landen waar euthanasie door 
middel van nationale wetgeving is toegestaan. Deze wetgeving is na uitvoerig 
beraad en zorgvuldige afweging tot stand gekomen. Niettemin kunnen er 
ontwikkelingen zijn waardoor een wijziging in deze wetgeving wenselijk of 
noodzakelijk is. Het is aan landen zelf om hier afwegingen in te maken. 
De leeftijdsgrens in België voor het inwilligen van een verzoek om euthanasie 
lag tot nu toe hoger dan in Nederland. In Nederland is deze grens 12 jaar, 
waarbij er wel aanvullende waarborgen zijn. Als een patiënt tussen de 12 en 
16 jaar is, dient hij ten tijde van het verzoek in staat te zijn om zijn of haar 
belangen ter zake te beoordelen. Bovendien moeten de ouder, ouders of 
voogd zich met de levensbeëindiging kunnen verenigen. Als de patiënt tussen 
de 16 en 18 jaar is, moeten de ouder, ouders of voogd bij de besluitvorming 
worden betrokken. In de nieuwe Belgische wetgeving zijn nog enkele 

1 http://nieuwsuur.nl/onderwerp/580273-euthanasie-voor-alle-leeftijden.html
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voorwaarden gesteld die de Nederlandse wetgeving niet kent, onder meer dat 
het verzoek schriftelijk moet zijn vastgelegd. In de Belgische praktijk kan het 
loslaten van de grens van handelingsbekwaamheid tot gevolg hebben dat 
een handelingsbekwaam kind van 11 jaar een verzoek om euthanasie doet en 
dit ingewilligd krijgt. In Nederland is dit niet mogelijk. In Nederland zijn sinds 
2002 vijf meldingen getoetst van euthanasie bij minderjarigen. Hierbij was 
één melding van euthanasie bij een kind jonger dan 16 jaar. Uiteraard zal ik in 
nauw contact met het Belgische Ministerie deze ontwikkelingen blijven 
volgen. 

Vraag 4
Bent u ervan op de hoogte dat In een gerelateerde tv-uitzending van 
Nieuwsuur (d.d. 28 november 2013) werd gesteld dat er in Nederland een 
«gat» zit tussen wat we geregeld hebben voor pasgeborenen en voor 
kinderen vanaf 12 jaar? Hoe beoordeelt u dat? Bent u van mening dat er 
sprake is van een groep kinderen, te weten van 1 tot 12 jaar, waarvoor in 
Nederland tot op heden niets is geregeld? 

Antwoord 4
Op verschillende manieren kunnen deze groep kinderen en de betrokken 
ouders en artsen steun en advies ontvangen bij behandelingen en behandel-
beslissingen rondom het levenseinde. Zo kunnen kinderartsen terecht bij 
consultatieteams of functionarissen palliatieve zorg. Ook zijn er verschillende 
handelingsmogelijkheden, waaronder vormen van palliatieve zorg zoals 
palliatieve sedatie. Op die manier kan het lijden van deze jonge patiënten 
verlicht worden aan het einde van hun leven. Niettemin hebben onderzoekers 
recent aanbevolen dat de beroepsgroep een steun- en adviespunt of 
expertisecommissie in moet richten specifiek voor vragen op het gebied van 
levenseindezorg bij kinderen.2 Ik steun het instellen hiervan. 

Vraag 5
Kunt u, indien mogelijk, aangeven hoeveel kinderen tussen 1 en 12 jaar, of 
hun ouders namens deze kinderen, in Nederland jaarlijks geen euthanasiever-
zoek kunnen indienen, terwijl er wel sprake is van ondraaglijk en uitzichtloos 
lijden van deze kinderen? Klopt het geschatte aantal in de genoemde 
uitzending van 10 kinderen? 

Antwoord 5
Er worden geen gegevens bijgehouden van niet ingediende verzoeken. 
Hierover zijn mij dan ook geen aantallen bekend. 

Vraag 6
Vindt u het een probleem dat er in Nederland geen wetgeving bestaat die 
euthanasie mogelijk maakt voor kinderen tussen de 1 en 12 jaar? Zo nee, 
waarom niet? Zo ja, wat kan en wilt u hier aan doen? 

Antwoord 6
Goede levenseindezorg voor ongeneeslijk zieke kinderen acht ik van zeer 
groot belang. Daarom zal ik in gesprek gaan met de Nederlandse Vereniging 
voor Kindergeneeskunde om te bezien welke behoefte er is aan verdere 
ondersteuning van betrokkenen in dergelijke situaties en in hoeverre de 
huidige regelgeving op dit punt belemmerend werkt. Het is een complex 
vraagstuk, dat grote zorgvuldigheid behoeft.

2 Heide A van der, Legemaate J, Onwuteaka-Philipsen BD, e.a. Evaluatie Wet toetsing levensbe-
ëindiging op verzoek en hulp bij zelfdoding. Den Haag: ZonMw, 2012 en Vathorst S van der, 
Gevers, JKM, Heide A van der, e.a. Evaluatie Regeling centrale deskundigencommissie late 
zwangerschapsafbreking in een categorie-2 geval en levensbeëindiging bij pasgeborenen. Den 
Haag: ZonMw, 2013.
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